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Abstract: Restoration of archaeological material derived from the Tăcuta 
archaeological campaign was to apply different treatments that had the sole 
purpose of preserving the historical, aesthetic, scientific objects for 
transmission of time. The restoration process does not aim to create a new 
cultural but also bring a state to look to convey a completely original function 
object. 
 
Locul şi condiŃiile descoperirii materialului arheologic  
Comuna Tăcuta se află în extremitatea nordică a JudeŃului Vaslui , la 41 km 

de municipiul Vaslui. 
Situl este amplasat la 500 m SV de Tăcuta, segmentul dinspre sat al Dealului 

Miclea, fiind cunoscut şi sub denumirea de Paic. Din cercetările anterioare se cunoştea 
că în zonă ar fi existat o aşezare  Cucuteni A3.  

În etapele de cercetare din anul 2011-2012 au fost identificate structuri 
eneolitice reprezentate de o groapă ( Gr. 1/2011) şi o locuinŃă (L 1/2011) cu un 
complex gospodăresc adiacent  aparŃinând fazei A3 a culturii Cucuteni cu materiale 
arheologice de tip Monteoru şi Coştisa. 

Săpată pentru extragerea argilei Gr.1, a fost umplută în timp cu resturile unui 
atelier de olar, si anume: cenuşă, resturi de lut prelucrat şi diverse materiale (ceramică 
pictată şi uzuală, oase, scoici, lipituri de vatră, linguriŃe de lut). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
∗ Resturator debutant, Muzeul JudeŃean  „Ştefan cel Mare” Vaslui. 
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Materialul arheologic rezultat în urma campaniei de săpături datează din 

epoca neolitică-eneolitic, având o vechime de 5000 - 6000 de ani,  fiind o ceramică cu 
pastă fină de culoare  roşie (cu ardere oxidantă); având ca degresant nisip, decorată 
policrom, care redă motive geometrice în spirală şi în unghiuri ascuŃite tip romboidal; 
cu forme simple, globulare sau ovale (vase tip castron). Este bine cunoscut faptul că în 
perioada eneolitică nu exista roata olarului ceea ce face şi mai spectaculoase aceste 
vase, care oglindesc măiestria meşteşugarilor olari din eneolitic. 

În momentul scoaterii materialului din mediul de zacere s-a asigurat un 
microclimat artificial asemănător, după care a fost transportat în spaŃiul de carantină al 
Muzeului JudeŃean Ştefan cel Mare Vaslui.   

Degradarea ceramicii arheologice are la baza acŃiunea conjugată a mai multor 
factori (condiŃiile de zacere, viciile tehnologice, accidente de epocă, uzura 
funcŃională).      

Restaurarea are ca scop restabilirea semnificaŃiei estetice, istorice, ştiinŃifice 
pierdute, în scopul păstrării acesteia şi transmiterii ei în viitor, iar restauratorul are 
obligaŃia de a observa starea de degradare a materialului arheologic, în vederea 
aplicării unui tratament adecvat şi realizează documentaŃia de rigoare; bazându-se pe 
rezultatele investigaŃiilor fizico-chimice care, stabilesc în principiu compoziŃia 
chimică a materialelor şi gradul de deteriorare a structurii interne a pieselor. 

 Odată ajuns în laboratorul muzeului materialul ceramic a urmat cursul firesc 
de restaurare şi conservare. Înaintea operaŃiei de curăŃire s-a făcut o observaŃie 
preliminară a  fragmentelor ceramice pentru tratament diferenŃiat. Deoarece la 
suprafaŃa fragmentelor ceramice se observă o crustă albă de carbonaŃi. Pentru 
ceramica pictată s-a evitat pe cât posibil contactul îndelung cu acizii alternând 
tratamentele chimice de scurtă durată cu un periaj mecanic supravegheat având în 
vedere că demersul procesului de restaurare trebuie să respecte integritatea stratului 
pictural. (foto 2 , 3 şi 4) 

Procesul de restaurare a constat în mai multe etape. 
În prima fază s-au îndepărtat depunerile de pământ şi sărurile solubile sub jet 

de apă şi detergent neionic prin perieri, urmate de neutralizări în băi repetate de apă 
distilată.(foto 5) 

Îndepărtarea depunerilor calcaroase de pe suprafaŃa fragmentelor ceramice s-a 
făcut prin spălări în băi acide de acid citric(C6H8O7) adecvate, urmate de neutralizări 
în băi repetate de apă distilată până la obŃinerea unui PH neutru . 

 Îndepărtarea mecanică a depunerilor care nu au cedat după tratamentul chimic 
s-a efectuat cu ajutorul bisturiului. 

Apoi, uscarea fragmentelor s-a realizat la  temperatura camerei după care s-a 
trecut la  impregnarea cu soluŃie de nitrat de celuloză în acetonă, pentru consolidare. 
(foto 6) 

După identificarea fragmentelor ce aparŃin aceluiaşi vas; în caz că acestea 
întrunesc peste 50% din original, se trece la reconstituirea formei iniŃiale, iar obiectele 
cu lipsuri mai mari vor fi tratate, conservate şi expuse fără a se întregi urmând ca 
forma lor să fie sugerata prin desen pe baza informaŃiilor furnizate de fragmentele 
originale. Din multitudinea de fragmente ceramice se separă cele care dau naştere unor 
vase. Asamblarea vasului s-a făcut pornind de la baza acestuia folosindu-se 
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poliacetatul de vinil, fără plastifiant ca adeziv deoarece este reversibil.  Fragmentele 
ceramice lipite au fost poziŃionate în lădiŃe cu nisip (foto 7). Datorită volumului mare 
de material arheologic rezultat în urma săpăturii, identificarea şi asamblarea 
fragmentelor ceramice care formează un vas este o etapa a procesului de restaurare 
îndelungată la care  se lucrează şi în prezent. (foto 8 şi 9). 

Următoarea etapă  a procesului de restaurare  va consta în  completarea 
părŃilor lipsă prin utilizarea de gips mojarat cu oxizi metalici la o nuanŃă discret 
vizibilă fată de pasta originală a ceramicii, iar ca negativ se va utiliza  ceara dentară 
sau plastilină de sculptură, urmată de o finisare mecanică cu hârtie abrazivă de diferite 
granulaŃii şi instrumentar adecvat .         

Integrarea cromatică a zonelor completate se va realiza în culori tempera, 
respectându-se principiul lizibilităŃii intervenŃiei . 

Ulterior procesului de restaurare obiectul finit se va pensula cu o soluŃie de 
nitrolac dizolvat în acetonă. Această etapa are rol de protecŃie şi consolidare a vasului 
şi totodată fixează stratul pictural de pe suprafeŃele completate. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

Foto 3. Fragmente ceramice 
înainte de spălare cu depuneri 

de pământ şi carbonaŃi 

 

Foto 3. Fragmente ceramice 
înainte de spălare cu depuneri 

de pământ şi carbonaŃi 
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Foto 6  Fragmente ceramice 
spălate  şi uscate 

Foto 5.  Spălarea materialului 
ceramic. 

Foto 4. Fragmente ceramice înainte 
de spălare cu depuneri de pământ 

şi carbonaŃi 
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Foto 9.   Vas în timpul întregirii 

 

Foto 8.   Vas în timpul întregirii 

 

Foto 7. Asamblarea vaselor ceramice 
şi poziŃionarea lor în lădiŃe cu nisip 
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